
«Правописание сложных имен существительных».



Язык русский упрям: без постоянного
труда не переупрямить его…
необходимо писать каждый день,
то есть работать над языком.
Язык – инструмент; едва ли не труднее
он самой скрипки.
П. Вяземский



Орфоэпическая работа.
 

бАнты 
 бУнгало
 балУясь
баловАть
 бралА
включИм
включИт

 





Беречь должны мы свой язык –
Он нам завещан предками.
Быть чистым должен, как родник,
Но жалко, что нередко мы
Его жаргоном засоряем
И чистоту его теряем.
И вот уж не поёт строка…
И мир нас радостью не встретил…
Храни богатство языка –
И будет мир и добр, и светел!



Подоконник, вредность, бумажонка, мухоловка



Если в слове корня два – это………(сложные 
слова)
 
Сбербанк, спортзал – существительные 
сложносокращенные
Соединительные гласные в них…запрещенные.
Сложные слова с соединительными гласными 
смотри…только слитно всегда пиши!



Биосфера, микрофон…пишем слитно – вот закон!
Юго-восток – скорее смотри…через дефис стороны света пиши!
После пол– имя собственное, буква “л” или гласная
Такие слова без дефиса писать опасно!
Если хочешь получить “ пять”,
Правило это ты должен знать!



Мир сложных существительных очень богат. Перед вами на слайде  сложные существительные
 Зоомагазин, биология, инфузория-туфелька, юго-запад, 
плащ-палатка, 
пол-лимона, пол-Москвы, 
лесоруб, полстакана, сбербанк, Санкт-Петербург, северо-восток, 
Мореплаватель

– Понаблюдайте. Внимательно прочитайте эти слова. Какие мысли у вас возникли?



Слитное написание сложных имен существительных:
1.  Сложные существительные с соединительными гласными 
о-е (о- после твердых согласных; е- после мягких согласных):
Землетрясение, сенокос, самолет
 2.  
Сложные существительные с иноязычными элементами:
Авто – автосервис
Аэро – аэроклуб
Агро – агротехника
Авиа – авиабилет;
Био – биополе;
Гидро – гидромассаж;
Метео – метеоцентр;
Радио – радиоспектакль;
Теле – телепередача;
Зоо – зоопарк;
Кино – кинотеатр;
Мото – мотоспорт;



Написание сложных имен существительных через дефис
- Сложные существительные, обозначающие географические названия, 
состоящие из двух существительных или существительного с приложением:
Орехово-Борисово, Гусь-Хрустальный.
Но: Ясная Поляна, Нижний Новгород (прилагательное перед сущ-м).
Сложные существительные, образованные от двух самостоятельных слов: 
кафе-мороженое, дом-музей.
Сложные существительные, обозначающие промежуточные части света:
Юго-восток, северо-запад



Сложные существительные с иноязычными элементами:
Вице – вице-президент;
Лейб – лейб-медик;
Обер – обер-офицер;
Статс – статс-секретарь
Унтер-, штаб-, штабс-, экс-, пресс- и др.
Сложные существительные, в состав которых входят частицы, союзы, предлоги:
Ростов-на-Дону, иван-да-марья (цветок)
Комсомольск-на-Амуре.
Составные русские и иноязычные фамилии:
Салтыков-Щедрин, Жолио-Кюри; Мамин-Сибиряк.
Сложные существительные, первой частью которых является оценочное слово:
горе-помощник; чудо-гриб, бой-баба…
Иноязычные имена собственные, образованные с помощью элементов:
ЛЕ, -ЛА, -ЛОС,- САН, - СЕНТ, -бей, паша…:
Лос-Анджелес, Осман-паша.



Правописание имен существительных с ПОЛ-
Через дефис
Слитно     Раздельно

1) Перед –л: пол-листа
пол-литра (но: поллитровка)
2) Перед гласной
пол-арбуза
3) Перед именем собственным –
пол-Москвы,
пол-России
Во всех остальных случаях:
Полжизни, полчаса
Раздельно:
пол вишневого сада, пол соленого огурца.
Слова с полу- всегда пишутся слитно: полушубок; 
полугодие.



1. Определите вариант, в котором сложное существительное пишется слитно.
А) (стен)газета
В) (юго)запад
 
2. Определите вариант, в котором сложное существительное пишется через дефис.
A) (Гидро)самолет
B) (Киллограмм)секунда
C) (Кино)театр
D) (Зоо)парк
 
3. Определите вариант, в котором существительное с корнем пол-пишется через дефис.
A) (Пол)мандарина
B) (Пол)мира
C) (Пол)лепешки
D) (Пол)квартиры
E) (Пол)города



4. Определите вариант со слитным написанием сложных существительных
A) (Северо)запад
B) (мыше)ловка
 
5. Определите вариант со слитным написанием существительного
A) (био)сфера
B) (Юго)восток
 
6. Определите существительное, которое пишется через дефис
A) (диван)кровать
B) (лесо)руб
 



Ответы:
1 – A, 2 – B, 3 – C, 4 – B, 5 – A, 6 – а,

Критерии оценки:
«0- ошибок» - оценка 5
«1 ошибка» - оценка 4
«3-4 ошибки» - оценка 3



5. Домашнее задание.
Составить словарный диктант из 10 слов, все слова должны быть именами 
существительными сложными.

*Включить в диктант не отдельные слова, а словосочетания (для сильных учеников).


